

СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН
Тайгинского
ГК ВКП(б)
и горсовета
Кемеровской
области

№ 105 (1565) | 8 АВГУСТА 1943 года, ВОСКРЕСЕНЬЕ | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику тов. **ПОПОВУ**
Генерал-полковнику тов. **СОКОЛОВСКОМУ**
Генералу армии тов. **РОКОССОВСКОМУ**
Генералу армии тов. **ВАТУТИНУ**
Генерал-полковнику тов. **КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа, войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломали сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля, немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив безуспешные попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа, в 24 часа столица нашей Родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород 12 артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

5 августа 1943 года.

СЛОВО ТАЙГИНЦЕВ

На городском митинге

Гудок паровозного депо известил о митинге.

Прямо с предприятий и учреждений рабочие и служащие спешили к клубу имени В. И. Ленина. С трибуны было видно, как колыхались красные знамена. Ветер играл гирляндами цветов, украшающими портреты вождей.

— Орел и Белгород — наши! Родная Москва салютовала чудобогатырям Красной Армии.

Вот тема разговоров сегодня. Из уст в уста передаются замечательные слова исторического приказа Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза товарища Сталина. Они глубоко проникли в сознание и сердца каждого патриота родины. Сегодня лучше работали станки, быстрее шли по стальным путям составы с грузом для фронта и промышленности.

Митинг открыт. На трибуне секретарь горкома партии т. Ерукаев.

— Тысячи километров, — говорит он, — отдают нас от места священных боев, но мы живем одними мыслями и чаяниями с фронтовиками. Благодарность товарищу Сталину доблестным орловцам и белгородцам зовет крас-

ных воинов на новые боевые подвиги, а нас, работников тыла — на самоотверженный труд.

Тов. Ерукаев призывает трудящихся города, ответить на приказ Верховного Главнокомандующего новым подъемом стахановской работы на предприятиях, усилением всесторонней помощи фронту.

Один за другим на трибуну поднимаются горвоецком т. Воронец, секретарь узлового парткома т. Лукин, мастер подемочного цеха паровозного депо тов. Кончухидзе, начальник дистанции пути т. Ряпша, дежурный по отделению движения т. Колубаев. Они говорят о том, что новая победа Красной Армии и благодарность товарища Сталина обязывают работать не покладая рук, отлично подготовить предприятия к зиме.

— Наши путейцы, — говорит дважды орденносец т. Ряпша, — в честь взятия Орла и Белгорода провели фронтовую вахту. Сработали отлично. Производительность труда довели до 240 процентов.

Присутствующие на митинге единогласно, с большим воодушевлением приняли письмо товарищу Сталину, в котором дали клятву отдать все свои силы для быстрого разгрома врага.

ЛИКВИДАЦИЯ ОРЛОВСКОГО ПЛАЦДАРМА НЕМЦЕВ И ВЗЯТИЕ СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ ГОРОДОВ ОРЛА И БЕЛГОРОДА

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели гор. Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением Орловской и Белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

Первый этап боев

Провал немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что „германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте“, что удар, который нанесут немецкие войска, „должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны“, и что „это последнее сражение за победу Германии“.

Немецкая армия, предприняв „решающее наступление“, израсходовав огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска перемолов дивизию врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контр наступление, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла, созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70.000 солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

Второй этап боев

Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелые поражения.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в тоже время, как бастион немецкой обороны на Центральном участке фронта.

За 22 месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опирающиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее, южнее Орла 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладели городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов — 1.100, танков — 1.705, орудий всех калибров — 584, автомашин — 6.000.

Всего за месяц боев на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров — 120.000, подбито и уничтожено танков — 4.605, орудий — 1.623, автомашин — 11.000, сбито самолетов — 2.492.

За это же время наши войска захватили танков — 521, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 875, пулеметов — 2.521, разных складов — 325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.

СОВИНФОРМБЮРО.

Приказ товарища Сталина вдохновляет тайгинцев на новые подвиги во славу Родины

★★

На 500 процентов

Коллектив промывочного цеха паровозного депо Тайга в июле значительно улучшил свою работу. Не сбавили мы темпы и в дни августа. Каждый рабочий горит желанием восстановить былую славу паровозного депо.

С большим патриотическим и производственным подъемом встретил коллектив цеха волнующую весть о том, что наша доблестная Красная Армия заняла города Орел и Белгород. Ознакомившись с приказом Маршала Советского Союза великого Сталина мы поставили перед собой задачу в августе сработать еще лучше, чем в июле.

В тот день, когда приказ товарища Сталина был передан по радио, мы выполнили производственный план. Люди работали с большим воодушевлением. Передовая бригада т. Зданкевича свое задание выполнила на 280 процентов, бригада т. Юдина — на 260 процентов.

Замечательно сработали слесари тт. Карельский и Шведов. Тов. Карельский задание выполнил на 430 процентов, а т. Шведов дал 5 норм за смену.

И. Сафронов,
мастер промывочного цеха паровозного депо.

В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ

—Мы должны в ответ на приказ Верховного Главнокомандующего дать высшую производительность труда.

Так заявили рабочие и работники белошвейного цеха швейной фабрики.

Смена прошла в стахановском труде. Каждый боялся потерять даже минуту драгоценного рабочего времени. Мастер цеха т. Гуревич следил за тем, чтобы всем были созданы условия для высокопроизводительной работы.

Напряженный труд дал свои результаты. Швейники тт. Расина, Березина, Расия и другие довели свою производительность труда до 170—180 процентов. В целом белошвейный цех свое сменное задание выполнил на 160 процентов.

Л. Паничина,
директор фабрики.

★★★

СОРЕВНОВАНИЕ ДВУХ ОТДЕЛЕНИЙ

Нарком одобрил инициативу тайгинцев и новосибирцев

Свыше двух месяцев идет соревнование Новосибирского и Тайгинского отделений за образцовую работу важнейшего участка транссибирской магистрали. В этом соревновании коллективы отделений добились улучшения работы, ускорения продвижения поездов.

Вчера Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович на имя начальника дороги тов. Оборотова прислал телеграмму, в которой говорится:

«Инициативу движенцев Тайгинского и Новосибирского отделений по организации социалистического соревнования за скоростное продвижение поездов и выполнение нормы передачи вагонов одобряю.

Руководителям дороги и отделений необходимо повседневно руководить соревнованием и добиваться, чтобы важные участки транссибирской магистрали работали четко и слаженно с нарастающими темпами.

Желаю плодотворной работы стахановцам, кривоносцам, лунинцам и командирам Тайгинского и Новосибирского отделений. Народный комиссар путей сообщения **Л. КАГАНОВИЧ.**

Локомотив машиниста тов. Корягина признан лучшим на Томской дороге

По инициативе лауреата сталинской премии машиниста т. Лунина на Томской дороге проведена декада по наведению чистоты и порядка на паровозах. Вместе с другими паровозниками в декаде горячее участие приняли тайгинские машинисты.

По окончании декады в каждом депо проводился общественный смотр локомотивов. Лучшие из них получили право участия в дорожном смотре.

Со всех концов дороги локомотивы—красавцы прибыли в Новосибирск. Их осматривали начальник дороги, начальник паровозной службы, представители общественности, десятки машинистов.

Сейчас бюро Новосибирского обкома ВКП(б) подвело итоги декады и смотр паровозов. Лучшим паровозом дороги по техническому состоянию, чистоте и культуре признан локомотив № 21-2980 Новосибирского депо, где машинистами тт. Мухин и Орлова.

На лесоучастке Кузель

День 6 августа прошел у рабочих лесоучастка под знаком большого производственного подъема. Особенно хорошо сработали звенья лесорубов, где звеньеводами тт. Иг-

натьев и Секлер. Они свои задания выполнили на 125 процентов. Почти полторы нормы за смену дал лесоруб т. Секлер.

С. Степнов.

★★

В честь победы

6 августа в механическом цехе вагонного депо состоялось собрание. Зачитывался приказ Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза товарища Сталина. После этого рабочие взяли на себя обязательство в честь новой победы Красной Армии довести производительность труда до 200 процентов и помочь в работе цеху среднего ремонта.

Слова у стахановцев не разошлись с делом. Обе смены сработали на отлично. Токарь т. Данилов, слесари тт. Киселев, Куклина, кузнецы тт. Коваленко, Самойлов и другие дали больше, чем по две нормы за смену. Средняя производительность труда составила 230 процентов.

Выполнил коллектив механического цеха и второе свое обязательство: помог цеху среднего ремонта в работе по подаче колесных пар под вагоны.

С. Герман,
мастер механического цеха вагонного депо.

УСПЕХИ УГОЛЬЩИКОВ

Коллектив угольного склада ст. Тайга, воодушевленный приказом Верховного Главнокомандующего вооруженными силами СССР товарища Сталина, взял обязательство удвоить производительность труда.

Стахановцы сдержали свое слово. Невыполняющих норм 6 августа не было. Высоких производственных показателей добились бригады т. Упенник. Она свое задание выполнила на 125 процентов.

По фронтовому работали грузчики тт. Петров и Прохоров. Они дали рекордную производительность труда. При норме выгрузки 13.700 килограммов, каждый из них выгрузил по 60 тонн угля. Эту работу они выполнили за 6 часов.

В. Скурыгин,
заместитель начальника угольного склада.

Бережь конское поголовье

Два с половиной месяца прошло с момента выхода в свет постановления СНК СССР и ВКП(б) о мерах по увеличению поголовья лошадей и улучшению за ними ухода. Многие хозяйства нашего города правильно поняли это постановление и проводят его в жизнь.

В артели «Строитель коммунизма» еще в начале весны в уходе за лошадьми царил полнейший обезличка. В результате несколько животных пало. Председатель артели Родин и его заместитель Супрун за варварское отношение к конскому поголовью были приговорены к 3 годам лишения свободы.

Сейчас положение с лошадьми в артели резко изменилось. Председатель т. Синев проявляет им большую заботу. Каждую лошадь он закрепил за определенным лицом.

Но есть у нас и такие организации, где игнорируется выполнение постановления СНК СССР и ВКП(б) о мерах по увеличению поголовья лошадей и улучшению за ними ухода.

6 июля председатель лесхоза Медведовский при переводе лично для себя дров избил лошадь до такой степени, что она вышла из строя. На днях народный суд приговорил Медведовского к одному году исправительных трудовых работ.

Из дела Медведовского должно быть извлечен урок. Прокурор предупреждает всех руководителей хозяйственных организаций, что за игнорирование закона, направленного на увеличение конского поголовья, за варварское отношение к лошадям, виновные будут караться по закону военного времени.

Городской прокурор **М. Русалева.**

Благодарю за чуткость

Заведующая Тайгинской городской детской консультацией т. Орлова проявляет материнскую чуткость к своим маленьким пациентам. Дважды мой ребенок был сильно болен. Врач т. Орлов применила все свои знания, многолетний опыт и быстро вылечила моего Володю.

Благодарю т. Орлову за чуткое отношение к больным детям.

А. Мелнов.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 6 августа

В течение 6 августа наши войска на Брянском направлении, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 10 километров, заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе город Кромь на юге и населенные пункты Студенна, Гнездиново, Ждимер, Бобровна на севере.

4 августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении и, прорвав сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту 70 километров, за 3 дня напряженных боев продвинулись вперед от 25 до 60 километров и заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Золочев, районный центр и железнодорожную станцию Томаровна, районный центр и железнодорожную станцию Казачья Лопань и железнодорожные станции Нуликовна, Новоборисовна, Хотмыжси, Назачен, Одноробовна.

В Донбассе, в районах юго-восточнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда велись разведывательные поиски.

На Ленинградском фронте в районах северо-западнее и восточнее Мга проводились усиленные поиски разведчиков и интенсивная артиллерийско-минометная перестрелка с обеих сторон.

В течение 5 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 66 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 114 самолетов противника.

★★★

Советские войска, овладев городом Орел, продолжали продвигаться на запад. Противник, прикрываясь сильными заслонами танков и пехоты, пытался вывести свои потрепанные дивизии из под ударов наших войск. Преследуя противника, наши войска нанесли немцам тяжелые потери. Только на одном участке бойцами Н-ского соединения за день боев уничтожено свыше 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 14 танков, уничтожено

18 орудий, 90 пулеметов и более 150 автомашин. Захвачены трофеи и пленные.

Северо-западнее Орла противник предпринял несколько контратак. Отбив все контратаки гитлеровцев, наши части заняли несколько населенных пунктов. На поле боя осталось до 700 вражеских трупов.

Юго-западнее Орла наши войска вели упорные бои за расширение плацдармов на северном берегу реки Кромь и за речные пере-

правы. Немцы оказывали сопротивление и контратаковали советские части. Ночью наши войска с нескольких направлений атаковали противника и в результате ожесточенного боя заняли город Кромь. В бою за город уничтожено много немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи. Н-ское соединение, действующее на соседнем участке, успешно продвигалось вперед и уничтожило два батальона немецкой пехоты, 6 танков и несколько десятков автомашин. Захвачены у немцев 4 танка, 11 орудий и большой склад боеприпасов.

Наша авиация днем и ночью бомбардировала и штурмовала скопления пехоты, автомашин и техники противника на дорогах западнее Орла. В воздушных боях советские летчики сбили 53 немецких самолета.

На Харьковском направлении наши войска успешно развивали наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе город Золочев, районные центры Томаровка и Казачья Лопань. Советские танковые подразделения овладели несколькими железнодорожными станциями и перехватили важную магистраль противника. Части Н-ского соединения, продвигаясь вперед, уничтожили до 2.000 немецких солдат и офицеров, 26 танков, 39 орудий, 22 миномета и 88 пулеметов. Захвачено у противника 8 танков, 17

орудий, более 1.500 винтовок и автоматов, 5 складов боеприпасов и другие трофеи. Только одна стрелковая часть пленила свыше 200 немецких солдат и офицеров. Наши летчиками в воздушных боях в течение дня сбито 36 самолетов противника.

В Донбассе, в районе юго-западнее Ворошиловграда, продолжались разведывательные поиски. Преодолевая сопротивление противника, наши подразделения улучшили свои позиции, заняв несколько господствующих над местностью высот. На одном участке немцы бросили в контратаку свыше батальона пехоты и 8 танков. Артиллеристы и бронебойщики Н-ской части подбили и уничтожили 5 немецких танков. Лишенная танкового прикрытия, немецкая пехота понесла большие потери и откатилась в исходное положение.

На Ленинградском фронте огневыми налетами нашей артиллерии разрушено 34 дзота, подбито 3 немецких танка, уничтожены 3 артиллерийских и 5 минометных батарей, разбито 6 складов противника с боеприпасами. Наши подразделения уничтожили до батальона немецкой пехоты.

На Карельском фронте немецкий разведывательный отряд пытался приблизиться к нашему переднему краю. Бойцы подразде-

ления, под командованием лейтенанта Дегтярева, устроили засаду и, подпустив немцев на близкое расстояние, открыли ружейно-пулеметный огонь. Застигнуты врасплох, гитлеровцы поборазились и обратились в бегство. Наши бойцы, преследуя немцев, полностью уничтожили разведывательный отряд противника.

Советские летчики потопили в Черном море транспорт водоизмещением в 2.000 тонн, 2 десантные баржи и сторожевой катер противника.

Партизанские отряды, действующие на территории Станиславской области, в середине июля нанесли немецким захватчикам ряд серьезных ударов. Советские патриоты взорвали 2 склада боеприпасов, сожгли 600 тонн горючего, вывели из строя несколько нефтяных вышек, 2 нефтеперерабатывающих завода и насосу нефтяную станцию. Кроме того, партизаны подорвали и сожгли 23 железнодорожных и шоссе-ных моста. Немцы направили против партизан крупные войсковые части. В ожесточенных боях станиславские партизаны уничтожили до 700 немецко-фашистских оккупантов. Партизанами захвачены большие трофеи.

Ответственный редактор **В. А. МОСНАЛЕВ.**